

生命至上

九寨沟地震二十四小时 六万余人成功大转移的背后



▲8月9日，在九寨沟天堂洲际大饭店，救援人员组织游客乘坐车辆撤离。

新华社记者范培琨摄

中央安排1.8亿元 支持四川新疆抗震救灾

新华社北京8月10日电(记者刘红霞)记者10日从财政部获悉，针对四川省和新疆维吾尔自治区日前发生地震山洪灾害，中央财政已拨款1.8亿元用于两地抗震救灾。

据了解，为帮助新疆地震灾区做好救灾工作，中央财政10日紧急下拨自然灾害生活补助资金8000万元，其中，新疆维吾尔自治区5000万元，新疆生产建设兵团3000万元，由自治区和兵团统筹用于灾区受灾群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒损住房恢复重建等救灾支出。

此前一天，财政部、民政部向四川省安排中央财政自然灾害生活补助资金1亿元，主要用于四川九寨沟7.0级地震和凉山州普格县山洪灾区受灾群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒损住房恢复重建和向灾民遇难人员家属发放抚恤金，支持做好受灾群众基本生活救助工作。

四川九寨沟县8日发生7.0级地震，截至10日12时，地震已致20人遇难、431人受伤。新疆精河县9日发生6.6级地震，截至10日18时，地震共造成32人受伤(3人重伤)、307间房屋倒塌，5469间房屋裂缝受损。

中国地震局对九寨沟震区 开展烈度评定和灾害调查

新华社四川九寨沟8月10日电(记者白国龙、薛玉斌)中国地震局地震现场应急指挥部10日派出16个灾评小组计80余人，前往九寨沟地震灾区各地开展烈度评定和灾害调查工作。

记者随灾评小组在位于震中地区的漳扎镇看到沿途仍有连续性滑坡，不时有碎石散落。专家表示，漳扎镇的甘海子社区，有一部分老式的石制房屋基本全部倒塌，其不远处新式砖混结构房屋受灾影响却不大，初步判断震中地区烈度达到8度。

烈度用来描述地震对建筑物破坏的强弱程度。地震烈度达到6度，可以看到房屋有细小裂缝，稍加修复或不修复仍可用；7度，房屋受到一定破裂，有明显的裂缝；8度出现房屋的倒塌、严重破坏；9度，可看到砖混房屋大片倒塌，墙体垮塌。

截至发稿时，各调查小组仍在九寨沟县、松潘县、平武县、若尔盖县、文县、舟曲县、迭部县等地，调查房屋破坏、道路坍塌和生命线工程的破坏情况，并对调查返回的数据和图片资料进行分析研究，根据各小组掌握的情况，近期将发布此次地震烈度图。

微信散布余震谣言 西安一男子被行拘

新华社西安8月10日电(记者李浩、陈晨)“8·8”九寨沟7.0级地震发生当晚，不少人微信中出现了一条以“中国地震局四川分局”名义发布的余震谣言信息。经西安警方全力侦查，编造散布谣言的违法嫌疑人陈某某9日11时被抓获。根据《治安管理处罚法》相关规定，陈某某将被依法行政拘留5日。

8月8日21时19分，四川阿坝州九寨沟发生7.0级地震。21时52分起，微信中陆续出现一条谣言信息，称“可能在2017年8月9日3时左右再次发生余震，届时陕西西安、汉中、安康，甘肃兰州、张掖，青海西宁等地将会有所波及。请广大民众注意人身安全。”发现这一情况后，西安市公安局西关派出所连夜开展摸排走访，于9日11时，在西安市莲湖区西稍门附近一公司内，将涉嫌散布谣言的违法嫌疑人陈某某抓获。

警方介绍，违法嫌疑人陈某某，男，27岁，系西安某文化传播公司员工。据其交代，地震发生后，出于和同事开玩笑的目的，他在公司微信群中编发了一条谣言信息。为增强可信度，他编造了发布单位为“中国地震局四川分局”，部分同信以为真，在微信朋友圈对该谣言进行传播，后在网络上迅速扩散。

办案民警金军说，该谣言信息在微信中迅速传播，产生了恶劣影响，不少西安市民9日凌晨3时左右还在楼下不敢回家。依据《治安管理处罚法》第二十五条第一款之规定，公安机关决定对陈某某以涉嫌扰乱公共秩序依法行政拘留。

新疆精河县地震灾区 由救援转入保障和重建

新华社乌鲁木齐8月10日电(符晓波、刘兵)记者从新疆精河县了解到，截至10日18时，精河县6.6级地震共造成32人受伤(3人重伤)、307间房屋倒塌，5469间房屋裂缝受损，213处院墙和153座畜圈倒塌，6处路面受损。

目前一线抢险救援工作已告一段落，相关部门已全力进入灾后重建及保障工作中。

记者在地震灾区了解到，此次抢险救援工作中，消防官兵利用生命探测仪、搜救犬、破拆工具先后对6个自然村逐户展开排查搜救工作，对倒塌的307处房屋全部实行了搜索、疏散群众300余人，确保“不留死角，不漏一人”。

目前，当地已通过搭建救灾帐篷、腾挪幼儿园、学校、村级文化阵地，就近安置在亲友家等多种方式转移安置受灾群众10500人。

受灾区域通讯、供水、供气、供电正常，震区公路交通通行恢复正常。受灾群众临时安置点中，水、米、面、油、帐篷、医药品等救援物资充足。



“富民安居房”经受地震考验

▲在距震中33公里的精河县八家户农场，建设的“富民安居房”在地震中无一倒塌(8月9日摄)。

新疆精河县6.6级地震发生后，新疆维吾尔自治区启动三级应急响应，积极开展抢险救灾工作，让受灾群众已得到妥善安置。记者在震区看到，“富民安居房”在地震中经受了考验。

新华社记者胡虎虎摄

必须保障“生命通道”畅通!四川省公安厅立即决定，采取远端分流措施，尤其是对平武至成都方向这条大通道要确保完全畅通，在成都、绵阳、广元、阿坝等通往灾区的必经路口设置16个管控点，严格控制进入灾区的车辆，最大限度地道路资源留给疏散旅客。

与此同时，还要迅速召集足够多的车辆。“接到我们求助电话的运输企业，没有一家迟疑，都立刻行动起来。”九寨沟县运管所副所长李勇说，除了旅游大巴、观光车、公交车等大容量车辆外，出租车、农村客运车、机关公务用车等都全部用上了。同时，20余辆消防官兵和部队的运兵车辆与甘肃支援的近20辆救护车也全部投入，疏散旅客。

从9日9时开始，阿坝州公安特警抽调50多名警力维持秩序，分批组织游客逐步转移。在现场，阿坝州副州长、州公安局局长刘波涛等人四处“化缘”借车，在救护车转移伤员后，又从各处组织公务员车、警车、消防车、旅游大巴、运送物资的皮卡车及部分酒店车辆运送游客，一些游客志愿者开着私家车加入其中。

“我们在疏散工作中坚持的原则是，首先保证在当地没有继续生活能力的人离开，然后再组织其他需要撤离的群众离开。”九寨沟县旅游发展局副局长蔡宏说，“在交通上，先满足自驾游客离开，再组织客运车辆运送游客。”

在科学有效组织下，撤离的队伍紧张而有序。“我是阿坝州州长，请各位司机按次序排好队，跟我走!”

9日9时左右，四川省道301线九寨沟甲蕃藏寨旁，阿坝州州长杨克宁坐在一辆越野车上，拿着话筒向滞留的自驾游客大声喊道。

随着喊声，一辆辆自驾车辆有序地跟在州长车后，沿着刚刚抢通的碎石道路，小心翼翼地向松潘方向行驶。

截至9日13时，滞留在天堂洲际大饭店的最后一批游客被转移疏散，从天堂洲际大饭店向弓杠岭方向一带共转移疏散游客4000多名。

距离九寨沟景区沟口仅1.5公里的喜来登国际大酒店是一个重要疏散点。记者看到，在现场工作人员指挥下，游客们有序排队，从上车到离开大约只需要5分钟。到9日下午16时左右，这里约3000名游客基本疏散完毕。

随着喊声，一辆辆自驾车辆有序地跟在州长车后，沿着刚刚抢通的碎石道路，小心翼翼地向松潘方向行驶。

转移，贵在全社会守望相助。地震发生时，民政部及时向媒体发布信息，提醒公益组织和志愿者谨慎前往，将救援通道让给专业救援力量。在灾区，现场志愿者们迅速集结起来，有序为游客服务。

为了保障交通通畅，在重要疏散通道上，除拉着警笛呼啸而过的救护车和应急通信保障、电力保障、消防车辆外，基本没有进入景区的社会车辆，遇有载有伤员的救护车驶往医院方向，社会车辆纷纷停车让行。

在这场重大灾害和紧急疏散中，有一个群体被热心的网友纷纷点赞——各个团队的导游。地震发生后，灾区到处是导游呼唤寻找游客的声音，有效地制止了恐慌、稳定了情绪。一则《什么是导游?地震面前，临危不乱，旗帜高举，寻找游客，不离不弃!》的帖子，在朋友圈刷屏。

一场惊天动地的“大转移”，闪耀着科学的光芒、人性的光辉……

方向车辆进行分流，确保生命通道的绝对畅通。

与此同时，阿坝州公安交警分别在汶川高速公路出口、茂县国际饭店、茂县两河口、松潘川主寺、若尔盖热当坝、红原安曲、小金猛固桥、马尔康西洞口、九寨沟县双河设置交通管制点，实施远端分流、中端控制，要求社会车辆禁止向九寨沟方向通行，并对车辆进行劝返和建议绕行。

在九寨沟沟口、九寨沟县城等区域，交警疏导交通、帮扶群众，一些女交警还主动承担起对老弱病残、情绪激动的群众进行心理安抚工作。

从绵阳前往九寨沟，穿过黄土梁隧道就是阿坝州的勿角乡，当地早上气温只有10摄氏度，由于集结出发时间仓促，绵阳交警支队很多交警顾不上多拿一件衣服。第二天6时到达时，他们顾不上长途奔袭的疲惫，笔直地

妥善安置

——确保每一个生命都得到安全呵护

离开了震中、灾区，并不意味着救援和关爱的结束。

18岁的法国男孩马克桑斯·瓦隆，躺在九寨沟县人民医院的病床上。他的双腿在地震中被飞石砸伤，为了避免感染，需要马上手术。

“中国医护人员非常有效率，他们没有落下一个人，所有的安排井井有条。”在手术室外等候的马克桑斯的哥哥罗曼·瓦隆告诉记者，宾馆大堂工作人员第一时间给马克桑斯等受伤人员止血消毒，然后把他们送到景区诊所，救护车又将他们送到了九寨沟县医院。

这是一条全力构筑的地震伤员医疗保障通道——

大灾应急救援，是一场与死神的赛跑。对口援建九寨沟的成都邛崃市医疗中心医院护士林杨说，地震发生后，他和同事们立刻自发赶到医院参与抢救伤员。成都大邑县驻阿坝州松潘县援建队，也在震后2个小时赶到九寨沟施以援手。

地震第二天一早，绵阳市中心医院就收到来自九寨沟震区4名重伤患者，并第一时间将他们送进抢救区。灾区附近的绵阳、广元以及较远的成都各大医院，广大医务人员也全力参与救治九寨沟地震伤员的行动。

四川省卫计委主任沈骥表示，地震发生后四川立即启动卫生一级响应，在县医院和县中藏医院开辟绿色通道，对地震伤员一路绿灯，全力救治，全部免费。同时，对重伤员进行转移，38名重伤员向成都、绵阳等地转诊，其中9名使用直升机转运。

这是一条密切配合的疏散人员转移保障通道——

绝大多数从灾区转移疏散的群众，第一站都是成都，然后再踏上回家的路。

在成都东站汽车客运站，临时设立了“九寨沟地震应急疏散中心”，分组引导旅客在此通过长途客车、公交车、地铁、铁路等方式转运，还有免费客车送往机场。这个疏散中心24小时服务，免费提供部分食品药品。

9日起，成都市公安局组织警力在成都双流国际机场、火车东站、火车北站及相关高速出口、客运站等处加强交通疏导及治安巡逻，并设立7个便民服务点，为从九寨沟地震灾区撤离的遗失证件群众出具临时身份证明，以便撤离群众在成都顺利乘机乘车回家。

这是一条永不放弃的生命搜寻通道——尽管已经完成了6万余人的“大转移”，9日晚，四川省抗震救灾指挥部的会议上，依然强调“继续把抢救生命摆在第一位”。

对生命的呵护，将一直持续……(记者惠小勇、丛峰、罗争光、杨迪、李力可、许茹、胡旭、马牧旺青、张钦、王迪)

新华社北京8月10日电

为生命护航：九寨沟震区公安交警群像扫描

新华社成都8月10日电(记者吴光于)8月8日上午，四川高速公路一支队十二大队负责人侯一的妻子刚生下女儿，正当全家人沉浸在喜悦中时，灾情发生了。

眼看着新闻里灾情在不断刷新，侯一告别病床上的妻子，看了一眼襁褓中的孩子，当晚便返回大营，带领着民警们赶到了设在成都第二绕城高速上的交通应急救援管制点上。

“原谅我无法再陪伴你们。使命的召唤让我必须回到自己的岗位，7.0就是命令!请原谅我是警察!”直到10日中午换班短暂休息，侯一才来得及更新一条微信，表达对妻儿的愧疚之情。

何小刚是四川省公安厅交警总队高速公路二支队一大队副指导员，8月21日19分，何小刚感觉到了一阵摇晃，扭头看病床上的母亲睡得仍然香甜，他起身后又静躺下来。

21时28分，他的接警专用电话骤然响起，他赶紧走到病房外。“马上归队，九寨沟地震!立即投入抗震救灾保通保畅!”面对召唤，何小刚没有一丝犹豫。等他回到病房时，母亲打开灯，斜躺在床上说：“老大，赶紧换你的警服，走吧。”何小刚没有作声，迅速地换上警服，再三回头看了看，就大步消失在漆黑的夜色里。

当晚，有无数个何小刚和侯一。面对灾情，他们毫不犹豫地选择了迅速返岗。“眼看着更多的人正在遭遇妻离子散，我怎么可能坐得住?”一些受干扰警说出同样的话。

远端分流、核心管控。四川省交警总队在地震第一时间下达了对九黄线全线实施交通管制指令。

在成都，8月8日23时53分，成都市公安局交警支队开启救灾专用通道。8月9日零时33分，支队在成都市区对前往成绵高速

新华全媒头条

►►阅读更多全媒体形态报道请扫描二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目